



人们在日本东京的一处投票站内参加投票 新华社发

执政联盟大败

日本国会参议院共有248个议席，每三年改选一半。本次选举总计争夺125席，包括改选的124席和补选的1席。根据21日早间揭晓的计票结果，自民、公明两党共获得47席，非改选的75席未能超过半数，加之在去年10月的众议院中未能获得过半数议席，正式成为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

石破茂在选前将执政联盟维持过半数议席作为胜选目标，但最终未能达成。从选举结果看，执政党在地方与大城市选区全面失利。自民党在全国32个“一人区”即只有一个议员名额的选区中仅赢得14个议席，在东北、四国等传统优势地区明显退步；在东京都选区，该党参议院议长见敬三落选。

除去年众议院选举失利外，自民党不久前还在今年6月的东京都议会选举中大败，现在再次遭遇挫败，作为自民党总裁的石破茂面临空前压力。

失利两大原因

日本媒体普遍认为，执政联盟遭遇失利主要有以下两大原因。

首先，民众对物价高涨和政府应对措施不满。近一段时期，以大米价格为代表的物价快速上涨，日本政府虽推动企业涨工资，但民众实际收入仍不断下滑。多家媒体的出口调查显示，选民最关注的议题是“物价对策”，选择比例远高于其他选项。

石破茂内阁为应对通胀，在选前提向每人发放2万日元现金补助。然而该政策被广泛批评为“撒钱买票”，不仅难以覆盖持续上涨的生活成本，也无法从根本上缓解民众的经济负担。与此同时，此前的米价飞涨、阁僚失言、商品券问题等一系列风波也在不断削弱执政党的公信力。日本时事社的选前民调显示，石破茂内阁支持率已跌至20.8%，创其上台以来的新低，接近日本政界通常认为进入“下台水域”的20%。相比之下，在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策更具吸引力。

其次，选民对传统政党产生越来越强的倦怠感。此次选举中的最大赢家是国民民主党和新兴的民粹保守政党参政党。前者选前有9个议席，选后达到22席；后者则从原有1席跃升至15席，实现重大突破。日本中央大学教授中北浩尔说，不少选民认为自民党与最大在野党立宪民主党“都太旧”，因此将选票投

向具备“新鲜感”和草根动员能力的新兴政党。

国民民主党主打上调打工族收入免税门槛、废除汽油暂定税率等政策，切中在职群体关切，赢得广泛共鸣。参政党则主打“日本人优先”的排外口号及相关反外国人政策。两党特别是参政党均擅长通过社交媒体吸引选民。日本国际大学副教授山口真一指出，参政党通过社交媒体实现舆论突破，形成“网络带动现实”的效应，带动了多个政党围绕“外国人问题”展开讨论。

对美谈判将更难

尽管未实现选前目标，石破茂仍明确表示“暂不辞职”。自民党内有观点认为，为保持对美谈判的连贯性，此时不宜贸然更换首相，在野党对此或能予以理解。

日前，美国总统特朗普向日本“加压”，称大概率将从8月1日起对日本加征25%的“对等关税”。日本经济再生担当大臣赤泽亮准备再度赴美开启两国第八轮贸易谈判。他强调，选举结果不会对谈判构成实质性影响。然而，参议院选举后执政党地位进一步削弱，日本政府的“议价能力”遭到质疑。

日本双日综合研究所首席经济学家吉崎达彦指出，日本政府正面临“进退两难”的困境：希望美方在汽车等领域给予关税例外待遇，但实现的可能性极低；若接受美方条件，执政党将在日本国内遭到严厉批评。美国《华尔街日报》指出，由于选举后日本执政党地位被削弱，一旦在农业、汽车等敏感领域向美国让步，恐将难以在国会获得足够支持。

本组稿件均据新华社

参议院也失守了 在两院都沦为“少数派” 石破茂面临 下台危机？

日本第27届国会参议院选举于21日早上完成计票。自民党和公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席，至此在参众两院都沦为“少数派”。

分析人士指出，自公执政联盟此次败选，主要是因为民众不满物价高涨和政府应对措施不力，此外，传统政党形象老化等因素也导致选民流失。此次选举后，首相石破茂将面临更大执政压力，政策推进将更加依赖在野党的配合，外交上对美国关税谈判空间也将受到压缩。日本政局和对外关系走向充满不确定性。



[新闻多一点]

这次失利，对日本执政联盟意味着什么

对于执政联盟为何在此次参议院选举中失利，石破茂21日在记者会上说，选举结果令人遗憾，但日本当前面临诸多挑战，最重要的是政治稳定。

日本媒体指出，本次选举结果可能成为左右日本政局走向的分水岭。

石破茂短期内会否下台

石破茂表示，对参议院选举失利表示歉意，但日本当下面临日美关税谈判、物价上涨等问题，为使政治保持稳定，自己将继续担任首相。自民党干事长森山裕先前在直播节目中强调，“当前正值极为重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。

石破茂选择留任的重要考量是日美关税谈判正处于最后关键阶段。根据此前各方判断，日美双方在选前难以展开实质性磋商，真正的谈判窗口仅剩10天左右，即从投票结束到8月1日美方可能启动加税前的这段时间。自民党内部有声音认为，部分在野党也可能出于国家利益考虑，对首相留任表达一定程度的理解。

从制度层面来看，参议院选举与众议院不同，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举首相。而且在野党在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案、推翻现政权的可能性较低。因此，在石破本人不主动辞职的前提下，其首相之位短期内或得以维持。

还有哪些考验

尽管石破茂暂时得以留任，但自公执政联盟已在参众两院均失去多数席位，政权基础明显动摇，执政局面也趋于复杂。

日媒普遍认为，今年秋季即将召集的临时国会将成为对石破内阁的重大考验。政府预计将提交包括物价对策、应对美方加税等内容在内的2025年度补充预算案。然而在当前情况下，若无法争取在野党支持，预算案恐将遭搁置，施政会陷入实质性停滞。这也意味着政府将不得不在部分政策上作出更大妥协。

目前执政党与在野党之间的主要分歧集中在减税与财政可持续性的矛盾上。

石破茂21日表示，其今后的执政道路充满“荆棘”，将更为细致地与其他政党进行讨论。他还说，自民党将继续与公明党联合执政，目前无意扩大执政联盟。

他曾表示今后政权运作将“探索就具体政策与在野党达成共识的方式”，但现实并不乐观。本次选举后，立宪民主党、日本维新会、国民民主党等主要在野党均明确或间接表示，当前暂不考虑与自公联盟联合执政。与此同时，石破茂在党内也正面临越来越大的压力。有媒体披露，自民党内部已开始就是否更换总裁、人事调整展开讨论。相关动向被认为将取决于日美关税谈判的进展，以及执政党能否在关键议题上与在野党形成合作。

在外交、内政、党内三重压力下，石破内阁从中长期来看仍面临诸多不确定性，执政前景充满阴霾。

为中期选举夺席位 美国两党不约而同想到一个“小动作”

距2026年11月美国国会中期选举尚有一年多时间，共和、民主两党均已盯上了“选区重新划分”这一“机遇”。共和党人希望以得克萨斯州和俄亥俄州重新划分国会选区为契机，巩固本党在国会众议院的多数席位优势；民主党人则不甘示弱，有意从加利福尼亚州和纽约州等5州选区寻找翻盘机会。

共和党要固盈

得州共和党籍州长格雷格·阿博特敦促州议会21日起召开特别会议，商议重新划分国会选区等事宜。得州在国会众议院435个议席中共有38席，其中共和党人和民主党人分别占据25席和12席，另有一席因一名民主党籍议员今年3月去世而空缺。

据美联社和美国有线电视新闻网20日报道，总统特朗普及其团队要求得州共和党人推动该州重划选区，以便“设计”产生共和党在众议院对民主党的进一步优势，让特朗

普在剩余任期内更好掌控众议院。

据得州两名知情人士披露，该州共和党领导层预计能借重划选区增加2到3个众议院议席。为提升明年中期选举后继续把持众议院的几率，共和党人同时寻求在俄亥俄州重划选区，希望借此再多拿下3个议席。

美国宪法规定，美国各州国会和州议会选区需依据每10年一次的人口普查结果作相应调整。按美联社说法，得州共和党人2021年时稳控州议会，因而对依据2020年人口普查结果重划选区态度谨慎，主要选择了支持本党现任议员，而非针对民主党人所在选区。而俄亥俄州共和党人想借明年的中期选举进一步扩大优势，把共和党在该州15个国会选区中掌握的10个扩展成13个。

得州民主党籍联邦众议员维森特·冈萨雷斯最近一次改选时，仅凭借约5000票的优势胜选，致其所在选区被共和党人“盯

上”。共和党人盘算，只要将数千名支持本党的选民划入冈萨雷斯所在选区，再“挤出”一些支持民主党的选民，就可在中期选举中夺取冈萨雷斯的议席。

冈萨雷斯对此表示并不担心。按照他的说法，那些共和党人打算划入周边选区的民主党选民会推动他们所处新选区的选情，乃至帮助民主党候选人在当地获胜。

还有一些得州民主党籍州议员表示，将抵制阿博特敦促召开的州议会特别会议，从而导致与会议员人数低于法定人数而无法审议重划选区事宜。

民主党想翻盘

面对共和党来势汹汹，国会众议院少数民族领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯力主本党也寻求重划选区。

按美国有线电视新闻网说法，众议院民主党人“正积极谋划对抗共和党人的政治‘战壕战’”，他们着眼的选区分布在加利

福尼亚州、纽约州、新泽西州、明尼苏达州和华盛顿州。

杰弗里斯有意于8月与纽约州民主党籍州长凯茜·霍楚尔商议该州重划选区。纽约州去年刚重新划分过选区，但并未大幅改动众议院共和党议员所在的7个选区。杰弗里斯暗示民主党人本可有更大动作：“我只想说，纽约州（国会选区）地图没有达到应有的公平程度。”

据两名知情人士披露，杰弗里斯同时正与加州民主党籍州长加文·纽森密切沟通。纽森有意在明年11月中期选举前快速推进加州国会选区重新划分，而目前的主要障碍是划分选区的权力由一个无党派委员会依据该州法律掌控。加州以外，多数民主党人主政的州面临同样问题。

在伊利诺伊州等少数几个民主党主政的州，当选官员有权重划选区，但按美联社说法，民主党在这些州的优势已发挥到“极致”。

据新华社